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megvan...
— Lukács László miniszter­

elnöksége. —
Kolozsvár, okt. 13.

(h.) Gyújtsuk meg az öröm- 
tüzeket a völgyeken, a bérceken. 
Hálaadó zsolozsmák szálljanak fel 
az egek Urához. Dobogj hangosab­
ban magyar honfisziv: mert meg 
van az uj miniszterelnök. Nem is­
meretlen férfiú az, kire a korona 
választása esett. Sőt ellenkezőleg 
Nagyon is ismeretes mindenki előtt. 
Az ischli-i klauzul hírhedt meg­
teremtőjét küldik most a magyar 
nemzet élére. A «szürke egyszerű» 
Lukács Lászlót, aki már annyi­
szor bebizonyította kipróbált hűsé­
gét az osztrákok zsebe iránt. S 
mindezért, vagyis éppen ezért: 
Magyaroiszág miniszterelnöki szé­
kébe ültetik.

A félhivatalos, mely ezt a pyra­
midalis örömhírt tudatja velünk, 
túlságos nagy indiszkrécióval el­
árulja, hogy Lukács László enged­
ményeket is hoz. Ha a félhivata­
los azt is hírül adná, hogy Lukács 
László a magyar vezényszót 
is hozza, akkor mi mindenesetre 
— pártállásunk dacára — együtt 
örvendenénk vele. Mert akkor kilá­
tás lenne reá, hogy nyugalom lesz 
az országban. De mivel Lukács 
László hozza és mivel csak „e n- 
gedményékét“ hoz, hát kényte­
lenek vagyunk kifejezést adni ama 
alapos aggodalmunknak, hogy Lu­
kács Lászlót csupán áldozati bárány­
nak szánták a magas politika ol­
tárán.

Mert békét teremteni nem fog. 
A politikai válság útvesztőjéből nem 
fogja megtalálni a kivezető utat. 
Mert nekünk ma már nem enged­
mények kellenek. Vagyis nem azok 
az engedmények, melyeket Lukács 
László hozhat. Nekünk a magyar 
vezényszó kell: anélkül nincs par­
lamenti rend, nincs alkotmányos 
élet. S midőn igy leszögezzük ezt 
a kívánságunkat, mely immár nem 
csupán az ellenzék, hanem az 
egész nemzet kívánsága : lehetetlen 
reá nem mutatnunk arra is, hogy 
Lukács László engedményekkel tör­
tént kinevezése mégis csak azt bi­
zonyítja, hogy odafenn, a legfel­
sőbb helyen is, szakítottak immár 
a hagyományos Habsburg-politiká- 
val. Azzal: amely makacsul ellent- 
állott a magyar nemzet minden 
kívánságának. Azzal: amely a ko­
rona abszolút akaratát szembehe­
lyezte a nemzeti óhajtásokkal. S 
azzal: amely elzárkózott minden 
nemzeti fejlődés és fejlesztés elől 
és rideg konzervativizmussal ragasz­
kodott az összbírodalom hóbortos 
eszméjéhez.

Nem tudjuk e pillanatban az 
engedményeknek mily mértékét és 
mennyiségét hozza Lukács László. 
De maga az a tény, hogy a hete­
ken át lancirozott erőszakos poli­
tika helyét, az engedményes dezig- 
nálás váltotta fel, azt mutatja — 
amiben egy pillanatra sem kételked­
hettünk — hogy a nemzeti küzde­
lem jogos és törvényes.

Nem a mi hibánk, hogy tiz 
hónapi küzdelem kellett ahhoz, 
hogy odafenn is belássák ezt De 
most úgy látszik, mégis elismernek 
valamit követeléseinkből. A merev 
makacsság helyét felváltotta tehát 
a részleges engedékenység. Részle­
ges : mert valószínű, hogy Lukács 
László sem hozza még a minimális 
követeléseket sem. El fog menni 
tehát a többi után ő is. Sőt azt 
hisszük: egyenesen ezt a szerepet 
szánták neki. Kísérleti nyulacska: 
vájjon az ö testébe beoltott nemzeti 
engedményecskékkel, le lehet-e csil­
lapítani a háborgó nemzeti köz­
véleményt.

Ha őszinteség lenne a magyar

államférfiakban: megmagyarázták 
volna a koronának, hogy Lukács 
László kinevezése sem jelenti a 
rend és nyugalom helyreállítását. 
Nemcsak azért, mert kellő enged­
ményeket nem hoz: hanem azért is, 
mert Lukács nevéhez fűződik az 
ischl-i klauzula bűne. De az őszinte­
séget még mindig nem a magyar 
politikusok részére találták fel. Még 
mindig bujkálnak, settenkednek és 
ámitgatják a királyt. Közben erő­
szakkal fenyegetik a nemzetet. S 
végül: hoznak valami kis nemzeti 
szinüzsinórzatot és közös zászlót: 
ettől vakulj magyar

Hát mi dehogy is gyújtunk 
öröm tüzeket Lukács miniszterel­
nökségéhez. Arra sincs kedvünk, 
hogy ujjongjunk a kinevezés fölött 
és hasra feküdjünk az általa ho­
zandó engedmények hallatára. A 
szivünk sem dobog hangosabban, 
sőt ellenkezőleg: aggodalom fogja 
el lelkünket. Lukács László kine­
vezése nem jelenti a válság meg­
oldását, sőt ellenkezőleg : a politikai 
helyzet még sivárabbnak, még vi­
gasztalanabbnak tűnik fel, mint 
akár a válság első napjaiban.

A kiegyezés csődje az 
iskolákban.

Kolozsvár, okt. 13.
A hatvanhetes alap szenzációs csődbe 

jutott. Máig még Khuen a csődtömeggond­
nok, ma vagy holnap nem tudni ki lesz. 
Széli, vagy Tisza, vagy Lobkovitz ?— bi­
zonytalan. Szóval a „tömeg“ cikkeire most 
folyik a kótyavetyélj Az eladási ár a 
nemzeti jogok feladása s a legkapósabb 
„cikk“ az 1867. évi Xll. Mert hát erre van 
a legtöbb ajánlattevő, — Apponyi, Andrássy, 
Tisza. Egymást licitálták túl az áldozat­
készségben. „Occasionl“ Itt a nagy, nem­
zeti végeladás I

Nos, ez szép alkalom. A dinasztia és 
Ausztria alkalmasint olcsón szerezhet be 
magának „parthie-árukat.“ Hanem a ma­
gyar nemzet nem örvendezhet az ilyen 
„alkalmakénak. A magyar nemzet a tönk 
szélén áll s az a kérdés, lehet-e még va­
lamit megmenteni ?

No, ilyen szomorú napokban csak­
ugyan fölemelő dolog ünnepelni annak a 
férfiúnak emlékét, aki azt a rossz „üzletet1* 
alapította. Hogyne I Hiszen, ha a cég meg 
nem alakul, ma elesnénk a csőd gyönyö­
reitől. Ha a szekeret a bölcs kocsis bele 
nem vitte volna a kátyúba, ma hasztala­
nul sopánkodnánk érte, hogy:

— Istenem, add, hogy kátyúban le­
gyünk !

Bizonyos tehát, hogy a hatvanhetes 
üzlet megalapítójának nagy érdeme van. A 
gyerek is tudja, ki ez az „alapitó“ ? Deák 
Ferenc. A haza „bölcse“. A hatvanhetes 
kiegyezés nagy rövidlátója. Köszönjük ne­
ked, Isten, amelyik napon az a. bölcs férfiú 
a haza javára született.

íme, most leszen száz éves fordulója 
Deák Ferenc születésének. A hadparancs 
„néptörzs“-nek minősiti a magyar nemze­
tet. — a hitvanhetes alap szellemére tá­
maszkodva, „Soha“, — mondja a király és 
kardjára csap — hatvanhetes szellemben. 
Magyarországot felelőtlen miniszterelnök 
kormányozza, olyan miniszterekkel, akik 
már hetek óta nem miniszterek, — szintén 
a hatvanhetes szellem szerint. A magyar 
vezényszó megtagadtatik, 67-re való hivat­
kozással. A szabadelvüpárt gyáván hallgat 
s meghunyászkodik, — hatvanhetes alapon. 
Szegeden embert ölnek a katonák, — talán 
ezek is hatvanhetes alapon. És ki tudja, 
még mi uem történik ebben a szerencsét­
len országban ? — minden, minden a hat­
vanhét szellemében és alapján. Legalább 
állítólag annak az alapján.

Természetes tehát, hogy ily örvende­
tes viszonyok közt minden jó magyar em­
bernek ünneppel kell megülnie e napot, a 
mely egy Deák Ferenccel ajándékozta meg 
ezt a tejben-vajban fürösztött, boldog népet.

Wlassics Gyula pedig jó magyar em­
ber. Hazafiságához eddig szó sem fért. A 
diszmagyar is pompásan illik neki. Hát 
hogyne sietne ő nagyméltósága elsőnek

lenni az ünneplők között ? Most, amikor az 
egész ország pártkülönbség nélkül csalódás­
sal fordul el Deák Ferenc csődbe jutott 
alkotásától! A mikor tehát Deák Ferenc 
ünneplése és felmagasztalására oly kitűnő 
az alkalom 1

Ah, ah, ha Wlassics Gyula önmagá­
ban, vagy családja körében ülné meg ke­
gyelettel a nagy megalkuvónak egyébként 
tisztes emlékezetét, — józan észszel ugyan 
ki tehetne ez ellen kifogást ? Elvégre, kinek- 
kinek joga van olyan bálványt imádnia, 
a milyent akar. Csakhogy Wlassics Gyula 
nemcsak zárt családi körben rendezi a Deák 
Ferenc-ünnepet, hanem rendezi azt az egész 
országban. Az egész országnak összes isko 
Iáiban. Ez iskoláknak valamennyi tanuló gyer­
mekei között. A tanárok tanítványaik előtt 
emlék beszédekben kötelesek honalapító bölcs 
gyanánt feltüntetni szegény Deák Ferencet s 
nagy és maradandó műnek hazudni alkotását. 
Épp most, amikor a megalkotott bálvány 
végkép összeomlóban van. A növendékek­
nek ezenkívül maguknak is Írásbeli dolgo­
zatban kell felmagasztalniok a haza bölcsét, 
hogy ifjú lelkűk annál könnyebben meg­
szokja, miként kell alakoskodni s a valónak 
ellenkezőjét állítani, ha a tanár, a miniszter, 
szóval a hatalom parancsolja.

Igazán, Wlassics Gyula kitalálta a 
módját, miként kell nevelni a zsenge cse­
metéket, hogy a jövő netalán bekövetkezhető 
Bach-korszakának majdan szépen hajladozó 
napraforgóivá fejlődjenek.

Más csillagok járnak most, kegyelmes 
Wlassics Cyula. Miniszteri szavának erejé­
vel, igaz, ráparancsolhat ön a tanárokra is, 
növendékekre is, hogy hazugmódra fennen 
dicsérjék a haza csődbe jutott bölcsét Ez 
a miniszteri hatalom azonban csak Írott 
malaszt. Mert a miniszteri parancsa nem 
hat ol M honsseroto- .oü•■'•,■’< ^G-b-ígó x^jíU* 
keibe, s akik az iskolában, a Deák-ünnepen 
hangos szóval fogják magasztalni a kormány 
protegált bölcsét, lelkűkben — higyje meg 
Nagyméltóságod — azok is, akkor is 
Kossuth Lajos szellemével maradnak össze­
forrva.

Mert hát ma olyan időket élünk, 
amikor többé már nem Deák Ferenc, ha­
nem Kossuth Lajos emléke melegíti föl a 
magyart. — Öreget, fiatal diákot egyaránt; 
éppen úgy mint negyvennyolcban. Olyan 
időket élünk, amikor — különös — mind­
nyájan valami babona alatt állunk. Amikor, 
— tudja az Isten — valamennyien újra 
„Kossuth-Hund“-ok vagyunk. Titokban talán 
még Nagyméltóságod is, Wlassics ur.

Ezen a közhangulaton pedig nem vál­
toztat se miniszteri rendelet, se hadparancs, 
sem szegedi sortüz. Mert ezt a magyar al­
kotmány tisztelete parancsolja nekünk.

Zsoldos László.

A függetlenségi párt házi 
ügye-

Irta: Hcntaller Lajos orsz. képviselő.
Budapest, okt. 13.

Miniszterelnök ma reggelig még nincs 
kinevezve. Van tehát annyi időnk, hogy 
nagy bajaink közepette kicsi házi ügyünket 
röviden letárgyaljuk. Kell ezt tennünk, 
mert ma már közéletünk egyik tiszteletre­
méltó alakját, Beöthy Ákost is felhívták 
koronatanúnak, hogy a függetlenségi párt­
nak csakugyan be kell menni a delegációba.

Először is konstatáljuk, hogy Krasz- 
nay ur vállalkozása most teljesen idősze­
rűtlen volt. Ezt elismeri boldog-boldogtalan. 
Barát és ellenség. Es emiatt az időszerűt­
len üszők dobás miatt Krasznayt ítéli el 
mindenki.

Elitéli annyival is inkább, mert Krasz- 
naynak ez az időszerűtlen vállalkozása 
nem uj volna. A kéz az Ezsaué, de a hang 
Jákobé. Négy ízben tettek már 21 év óta ki- 
sérletet arra nézve, hogy a függetlenségi 
párt tömör sorait a delegációba való be­
menetel kérdésével megbontsák. Csak 21 évet 
említek s nem 36-ot, mert Krasznay, a ki 
nem tudja, hogy Tisza Kálmán balközépi 
korában be ment a delegációba. Bement 
12-ed magával. Kemény legény volt mind a 
tizenkettő. Köztük Ghiczy Kálmán, Szarvas 
Samu, Percei Mór. És a következő évben 
leköszöntek. Kijelentették, hogy a magyar 
ügynek ott nem használhatnak semmit, - ért 
számarány ellen küzdeni lehetetlenség.

Az általam említett 21 éven belül elő­
ször a függetlenségi-párt néhány tagja, — 
„Szikszay-parlament“ név alatt voltak ezek 
akkor ismertek, — a kermányképesség érve 
alatt igyekezett a delegációba.

A második kísérletet az Ugron-cso-

port tette, a midőn hat évvel később a fo­
kozatosság hangoztatásával csinált propa­
gandát a delegáció idétlen intézményének.

A harmadik vállalkozó ép oly különc 
ember volt, mint Krasznay Ferenc, mert 
Szentkirályi Albert 1800 ben egyedül tá­
madta meg röpiratban a függetlenségi 
pártot, a melynek ő maga is tagja 
volt, hogy miért nem megy be a delegá­
cióba. Erre az esetre cikkem végén vissza­
térek.

Most meg Krasznay Ferenc áll egyedül 
elő s akarja e kérdésben kioktatni a pártot.

Akarva, nem akarva eszébe jut az em­
bernek Czuczor Gergely e két rövid sorai:

*Kis kakasnak talaja sincs, 
Kukorikol már is!«

De ne tréfáljunk! komoly dolog ez 
nagyon! Mi célja lehet Krasznaynak azzal, 
hogy épp most, a nemzeti válság közepén 
dobja ezt a,döglött macskát a párt közé?

Fellehetett azt vetni bármikor jóhisze- 
műleg, de most, amikor az egész közjogi 
alap bomló félben van — enyhén szólva — 
csak a meggondolatlan feltűnési viszketeg 
rángat elő hajánál fogva ilyen kérdést. A 
mai viszonyok közt még maga Deák Ferenc 
sem menne bele a delegációba. Nem csak 1 
De meg sem csinálná a delegáció intézmé­
nyét ; vagy ha már meg van, igyekeznék azt 
megdönteni.

Kossuth Lajos szavait is rosszul idézi 
Krasznay. Kossuth szavai ezek : „Talán, 
helytelen volt, hogy a párt nem ment be, 
de ma már nem lehet, mert a dele­
gációba való bemenetel által a párt 
megtagadná egész eddigi múltját s 
végkép megrendítené a hitet a ma­
gyar népben.“ Ugyanezt mondta Kossuth 
Beöthy Ákosnak is, ki azt felelte rá : Ma­
gyarországot nem Turinból kormányozzák, 
de Bécsböl. Ezért nem megyünk mi be a 
delegációba, mert mi azt akarjuk, hogy 
minket Budapesten kormányozzanak.

És Kossuth e szavai alapján hozta a 
függetlenségi párt Szentkirályi Albert tá­
madása alkalmával 1890. junius 18-án 
Irányi Dániel elnöklete alatt a kövpftp?«. 
Eötvös Károly által fogalmazott és javasolt 
határozatot :

„Az értekezlet Szentkirályi Albert 
urnák azt a jogát, hogy politikai nézetét 
sajtó utján, önálló röpiratban fejtegeti, érin­
tetlenül hagyja, de kijelenti, hogy neve­
zett képviselő nr politikai nézete a 
párt alapelveivel határozottan ellen­
kezik s egyúttal az értekezlet határozot­
tan kárhoztatja nevezett képviselő urnák 
azt az eljárását, mely szerint a párt poli­
tikai magatartását súlyos és alaptalan bírá­
lat alá vonta, anélkül, hogy ez iránti 
nézetét előzetesen a párt elé terjesz­
tette, vagy a párt kötelékéből előze­
tesen kilépett volna“.

Éhez nem kell kommentár I Aki tud 
olvasni, ért róla!

A válság.
Tisza István bécsi szereplése.

— Budapesti munkatársunktól. — 
Budapest, okt. 13.

Hiteles és jól értesült forrásból ka­
punk hirt gróf Tisza István tegnapi bécsi 
szerepléséről. Ez az értesülés arra késztet 
bennünket, hogy nyíltan bevalljuk, hogy 
tegnap túllőttünk a célon, mikor gróf Tisza 
Istvánról azt irtuk, hogy ő mindenre kész 
és mindenre képes. Ma már tudjuk, hogy 
Tisza a tegnapi kihallgatáson több haza- 
fiságot tanúsított, mint amennyit bárki is 
elvárt volna tőle és hogy tisztán rajta 
múlt, hogy ma reggel nem jelent meg a hi­
vatalos lapban az ő kinevezése, mint az 
erőszak politikájának első fecskéje.

A korona határozott óhaja volt — 
hogy Tisza azonnal vállalja el a minisz­
terelnökséget és csináljon rendet minden 
áron. Tisza erre kijelentette, hogy az ő 
személye a legkevésbbé alkalmas erre; az 
ő személye a jelen pillanatban inkább nö­
velné a bajt, mert megbontaná a szabad- 
elvüpártot és megvadbaná az ellenzéket, 
pedig ő úgy látja, hogy megvan a lehetőség 
arra, hogy a szabadelvüpárt végre megálla­
podhassák egységes programban és eljárás­
ban, sőt mi több, úgy Ítéli meg a helyzetet, 
hogy az ellenzékkel is lehetne megegye­
zésre jutni. Szóval, Tisza István gróf hisz 
a kibontakozás lehetőségében, de — úgy­
mond — csak akkor, ha nem annyira 
prononcirozott ember áll a kormány élére, 
mint ő. Tisza nem ajánlott átmeneti kabi­
netet, mint hiresztelik, hanem egyszerűen 
arra az álláspontra helyezkedett, hogy min­
denki más inkább csinálhatja meg a kibon­
takozást, mint ő; az erőszakot nem tartja 
mcst alkalmazhatónak, egyáltalában vesze­

delmesnek és épen nem időszerűnek. Tisza 
majdnem egy óra hosszat beszélt és ő fel­
sége figyelmesen végighallgatta az előadási, 
mely a helyzet részletére kiterjedt.

Sturdza aradi szócsöve-
(A román miniszterelnök 

bujtogat.)
[Sa\át tudósítónktól.)

Kolozsvár, oki. 13.
Nem először hangoztatjuk, hogy az 

aradi román újság Sturdza román 
miniszterelnöknek magyarországi szó 
csöve. Ez különösen most tetszik ki, annál 
a harcnál, amelyet a románok aradi újságja 
a militarizmus mellett, a magyar nemzeti 
követelések ellen indított és amelyben újab­
ban Mangra Vazullal is ellentétbe 
jutott.

Ezt erősítette meg egy cikk, amely 
mostanság a Tribuna Poporului-ban 
megjelent. — Szerzője Slavici János, az 
aradmegyei Világosról származott romá­
niai iró. A címe ez :

Mohács — Világos.
Azt jövendőlgette ez a cikk, hogy a 

magyarokra újabb oly vereség következik, 
mint a minő a mohácsi vész és a világosi 
fegyverletétel volt. Ez a cikk is arra val­
lott, hogy Slavici a közvetítő Sturdza mi­
niszterelnök és az aradi román lap között. 
Ennek azonban érdekes háttere van.

A bukaresti lapok kedden e követ­
kező budapesti telegramból közölték :

„Slavici Joan, a „Tribuna“ szerkesz­
tője, a magyarországi újságokban fölhívja 
a románokat, hogy folytassák férfiasán a 
nemzeti küzdelmet a magyarizmus 
ellen és a Habsburgok trónjának biztosí­
tására. Ez a nillanat döntő ielení ”ségü a magyarországi“ románok jövendőjére nézve 
s egyesült erővel és egyetértéssel kell 
küzdeniük a magyarok őrületes am­
bíciója ellen, amely veszedelembe dönti 
az országot.“

Ez volt a fönnebb jelezett Mohács- 
Világos feliratú cikk. Harmadnapra, csü­
törtökön ismét a következő telegramm je­
lent meg — Aradról keltezve, de Buda­
pesten át — a bukaresti újságokban:

„A „Tribuna Poporului“ című román 
újság azt írja, hogy a román vezető 
férfiak titkos gyűlést tartottak, amely­
ben elhatározták, hogy manifesztumot 
bocsátanak ki, amelyben megállapítják 
a magyar krízissel szemben elfoglalandó 
álláspontjukat. Elhatározták még, hogy a 
képviselőház feloszlatása esetén megkez­
dik a választási izgatást és véget vetnek 
a passzivitásnak“.

Ezek a közlemények, amelyeket két­
ségtelenül Bukarestben gyártottak, azt je­
lentik, hogy a magyarországi románok moz­
galmát Slavici János vezeti, aki bizal­
masa Sturdza román miniszterelnöknek.

Egy bukaresti levél szerint tulajdon­
kép Slavici az aradi „Tribuna Popo­
rului“ cimü lap be nem vallott szer­
kesztője, a ki Bukarestből látja el a lapot 
cikkekkel és tanácsokkal, a lapot pénzzel 
támogató Sturdza miniszterelnök utasításai 
szerint.

Slavici, mint történetiró, a magyarok­
ról szóló tanulmányában, a melyet már 
Bukarestben irt és adott ki, ezeket irta 
többek között:

— A románok ideálja a nemzeti egye­
sülés, rom nők csak egyet kérnek, 
hogy Magyarország szétbomoljék, 
belőle ők is kivegyék részüket. Ha a ma­
gyarok bukásáig a románok nem fognak 
annyira megerősödhetni, hogy a germa- 
nizmus ellen fölv&hessék a harcot, akkor 
a magyarok bukása magával fogja hozni 
a románokét is. — De ha a románok a 
magyarok e feltehető bukásáig lé­
lekben egyesülnek, kultúrában megerő­
södnek s vagyonilag hatalmasok lesznek, 
akkor a magyarok bukásával egy uj, 
büszke élet korszaka kezdődik, mert a 
keleten a magyarokon kívül nincs más 
nép, mely megoszthatná a románokkal a 
szerepet.

Ilyen Slavici, a történetiró. Ezenkívül 
ő szerkesztő és publicista, igazgatója is egy 
Dány-árvaház iskolájának.

Az itt elmondottakból kitetszik, hogy 
az aradi román újság utján Sturdza 
miniszterelnök szervezi és vezeti 
Magyar ország ellen a magyarországi 
románságot
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ÚJDONSÁGOK.
Politikai pletykák.

Kolozsvár, okt. 14.
Széli Kálmán most, hogy utoljára fo­

gadta a király, baráti körben megemlé­
kezett az ő első fogadtatásáról, miniszter­
elnöksége első esztendejében. Akkor ezt 
mondta neki a király:

Öreg vagyok. Öreg napjaimat elkese­
rítik a dulakodások Ausztriában. Kérje 
meg a magyarokat az én nevemben: ne 
zavarják ők is nyugtalankodással öreg 
napjaimat. A magyarok nyugtalankodása 
engem jobban bánt, mint az osztrák ob- 
strukció. Mert ha itt baj van, végső eset­
ben beültetek nyolc öreg generálist a 
miniszteri székekbe és azok aztán úgy 
kormányoznak, ahogy én parancsolom.

*
Széli Kálmán után Fejérváry Géza 

bárót fogadta a király. Azután a Széli Kál­
mán után, akinek mindig azúrkék volt az 
ég és lágyan zengő zefir a politika. Fe­
jérváry, aki nem látott soha maga körül 
szerelmes ellenzéket, természetes, komo- 
rabban látta a politikai helyzetet, mint 
aki előtte járt: Széli Kálmán.

A király, hallván Fejérváry báró ag­
godalmas előterjesztését, igy szólt:

— ön mindent fekete szemüve­
gen néz.

Fejérváry „haptákba“ egyenesedett és 
szellemesen ezt a választ rögtönözte:

— Az ellenzék pedig azzal vádol, hogy 
fekete-sárgán, felség.*

Apponyi Albert grófról mondják, hogy 
nemcsak az elnökségtől válik meg, hanem 
a belső titkos taaácsosságtól is. Mondják, 
hogy Apponyi Albert gróf azért törekedett 
a titkos tanácsosságra, hogy a tanácsadás 
jogával élhessen is. Üres címei, úgy monu- 
ják, Apponyi soha nem hajhászott.

Az oláhok osztozkodnak-
Kolozsvár, okt. 13.

Egy Kolozsvárhoz közeli községben tör­
tént az alábbi eset:

összebújtak a románok és nagyban 
megtanácskozták a politikai helyzetet.

— A császár velünk van I — mondja 
az egyik a gyülekezetben.

— A magyarok földjét mi kapjuk 
meg! — mondja a másik.

— Akkor én az uraság földjét a 
magaméhoz veszem! — szólalt meg ön­
zetlenül az egyik oláh atyafi, ki talán a 
leggazdagabb volt valamennyi között.

De már erre döhbe jöttek a többiek :
— Micsoda te akarod, az uraságét! 

Hát nincs még neked elég ? Hát azután 
mi mit kapunk, ha a legnagyobbat ma- 
O«»-l—«1* ’ vz~«««xj í

' — Nekünk nincs semmink és mégis 
te akarsz még kapni valamit ?

— Hát nincs neked elég ?
Ilyen és ehhez hasonló, dühösen el­

mondott kiáltások hallatszottak. Szó szót 
követett ős néhány pillanat múlva, egy 
minden tekintetben fényesen sikerült 
verekedést rögtönöztek a földosztogatók.

A verekedésnek egy sebesültje ma­
radt: az, a ki az uraság földjét akarta 
magának venni Társai csúnyául elverték 

■ a kapzsi embert, kit súlyos sérüléseivel 
beszállítottak a kórházba.

Az oláhok azonban már osztogatják 
egymás között a magyarok földjét, mert 
azt tartják, hogy a császár melléjük állott.

A Pál gróf francia szakácsa.
Uj rend a Szápáry-uradal- 

makban.
Kolozsvár, okt. 13.

A fiatal Szápáry Pál gróf bőkezűségé­
ről és mesés mecenási hajlamáról egész 
legendák járnak már a közhitben. A fiatal 
gróf szeret szerepelni, költséges ünne­
pélyek élén lenni, amelyek rendesen többe 
kerülnek, mint amennyit jövedelmeznek. 
De hát a gróf ur bőkezűsége mire való 
ilyenkor? így ment ez sokáig. A park- 
klubbi Szápáry-estőlyek és a híres Szá­
páry Pál-féle vadászatok elszórt kincsei­
ről a budapesti társaséletben állandóan 
beszéltek évekig ...

Arról értesülünk most megbízható 
helyről, hogy a fiatal gróf kincsszóró 
forrásait most jódarab időre ő a család­
dal egyetértve — bedugatta.

Minden vonalon visszavonták a kin­
cses költséggel járó dáriusi életmód és 
szereplés selyemvitorláit. Evégből — szól 
az értesülésünk — a fiatal gróf jogügyi 
tanácsadót cserélt. Erélyeset, erős kezűt, 
gondosat, szervező-képes férfiút vett maga 
mellé. Az uj grófi jogtanácsos dr. Hets 
Ödön, budapesti ügyvéd, a ki teljhatalmat 
nyert a — takarékossági purifikálásra.

Ennek az érdekes munkának a vi­
dám epizódját mondják el nekünk. Hets 
Ödön jogtanácsos első útja az volt, hogy 
leutazott a Szápáry Pál gróf vasmegyei 
sorokujfalui uradalmába szétnézni. — Itt 
szoktak lefolyni a legfőbb vadász-évadban 
a fejedelmi vadászatok, amelyben egy 
nagy csapat főur vesz részt. Mondják, hogy 
külön vaggonokban szállítják a nemes va­
dászkompánia részére a finom falatokat és 
finom italokat, annyit, bogy az uradalmi 
kisbéres is pezsgőtől rúg be néhány napig.

Na, de ezt éppen nem muszáj igy el­
hinni, hanem az már bizonyos, hogy az 
uj jogtanácsos annyi grófi szolgát, cselé­
det, komornyikot, gazdasszonyt, kulcsár­
nőt, komor'.át és egyéb cselédnépet talált 
itt első látogatása alkalmával, hogy

egy kis köztársaság kitelnék a számukból.
És ezen diszes, nagy társaságban ki 

emelkedett egy nagyon finom idegen ur, 
gyönyörűen vasalt nadrágban, angol ci 
linderben, lakk topánban, mert hát ünne­
pélyesen illő fogadni a vendéget.

Ki ez a pusztasági kastélyban élő, 
csodálatosan finom ur, vájjon ?

Még hozzá, franciául üdvözli a meg­
érkezett jogtanácsost. Mondott valami 
pompás nevet, de a jogtanácsos sem 
értette meg, csak annyit értett a francia 
beszédből, hogy a finom ur nagyon őrül. 
Odafordult a kasznár úrhoz a jogta­
nácsos:

— Hát ez kicsoda ?
— Az kérem a gróf ur francia 

szakácsa.
Itt lakik ?
— Állandóan.
Az uj jogtanácsos rögtön nekiült az 

uradalmi inas és cseléd köztársaság fe­
lülvizsgálásának s e munka közben rá­
került a sor az elegáns francia urra, aki 
oly szerencsés szokott lenni: egy-kőtszer 
esztendőn át süt-főz a fiatal gróf urnák és 
vendégeinek. És ezért a megfizethetetlen 
szolgálatért régtől fogva havi 1000 frank 
fizetést húzott a vasmegyei sorokujfalui 
uradalmi grófi konyha szakácsa. Havi 
ezer frankot, ellátást és fényes lakást.

Ez elegáns francia ur volt az első, a 
kit megfelelő végkielégi éssel hazájába 
visszatessékelt az uj jogtanácsos és ezen­
felül vagy 12—14 inast, komornál és 
egyéb kastélybeli cselédet bocsátott el. És 
e rendcsinálás más téren és vonalon 
folytatódik....

— (Az elitéit bosszúja.) Lapunk 
olvasóközönsége előtt bizonyára ismtretes, 
már a Magyar Szó vasárnapi számában 
Hanasievich Ignátz, helyi máv. ellenőr 
országos feltűnést keltő nyílttéri közle­
ménye, melyben a kolozsvári kir. törvény­
szék elnökét és két bíróját megrágalmazta. 
Alkalmunk volt a kir. törvényszék egyik 
magas állású tisztviselőjének véleményét 
erről az ügyről meghallgatni, ki a követke­
zőke mondotta el:

Ez év február 5-én Hanasievich 
Ignátz rágalmazás és becsületsértés vétsége 
miatt a törvényszék előtt állott. Dr. id. Si- 
poss Gábor ügyvédet rágalmazta meg egy 
helyi lapban. Ez alkalommal 14 napi fog­
házbüntetésre és 20 korona mellék­
büntetésre lett ítélve. Folyó évi március 
12-én ugyancsak a dr. Siposs Gábor sérel­
mére elkövetett rágalmazás és becsületsér­
tés vétsége miatt 100 korona fő- és 20 
korona mellékbüntetésre lett elítélve. — 
Mindkét ítélet ellen úgy a vádlott, mint vé­
dője felebbezést jelentettek be s egyúttal a 
védő kérte, hogy a Btk. 388. §-a alapján 
engeaiesseR iucg, iívgy au Hóiét uó«.bcHítóoó- 
től számított 8 nap alatt a felebbezés in­
dokait írásban adhassa be.

Ezt a törvényszék meg is engedte, 
azonban az Írásbeli indokolást a védő he­
lyett Hanasievich adta be. Tekintettel 
arra, hogy a jelzett §. határozottan ki­
mondja, miszerint az írásbeli indokolást 
vagy a vádlott, vagy a védője adhatja be, 
de mindenesetre csak az, aki a bíróság 
előtt kérte, ezért a Hanasievich írás­
beli indokolása visszautasiltatott. A törvény­
szék ezen törvényes eljárását a kir. Ítélő 
tábla is helybenhagyta. Hanasievich ezt a 
miniszternek is bejelentette, aki a törvény­
szék elnökétől beszerzett információt és je­
lentést tudomásul véve, helyeselte a tör­
vényszék eljárását. Eddig van a Hanasievich 
ügye s ehhez még meglehet jegyezni, hogy 
a vizsgálat során elmebeli állapota is meg 
lett vizsgáltatva és a törvényszéki orvosok 
„öröklött ideggyengeséget konstatáltak 
rajta“. így megvilágítva érthető lesz Hana­
sievich Ignácz nyílttéri közleménye, a 
melyért a budapesti kir. törvényszék, mint 
esküdtbiróság fogja számadásra vonni.

— (A városi közigazgatási bizott­
ság ülése.) Kolozsvár sz. kir. város köz­
igazgatási bizottsága október havi rendes 
ülését kedden délután tartotta meg gróf 
B é 1 d i Ákos főispán elnöklete alatt. — 
Jelen voltak Szvacsina Géza polgármester, 
dr. Esterházy László főjegyző, Gajzágó M. 
tiszti főügyész. Kozma Ferenc kir. tanfel­
ügyelő, Vikol Kálmán árvaszéki elnök, dr. 
Bartha János főorvos, Simák Lajos kir. 
mérnök, Polcz Rezső tiszti alügyész, dr. 
Szentkirályi Ákos gazdasági előadó, Dobál 
Antal, dr. Gidófalvi István, Gámán Zsig- 
mond, Koleszár Sándor, Merza Lajos, So- 
modi István, dr. Tutsek Sándor b. tagok. 
Legelőször a polgármester terjesztette elő 
szokásos jelentését. A jelentés szerint a 
közigazgatás múlt havi ügyforgalma meg­
felelő elintézést nyert.

A pénzügyigazgató jelentése szerint a 
múlt hóban egyenes állami adókban 32051 
korona folyt be, hadmentességi díjban pedig 
csak 8 korona. Egyenes adókban 6698 ko­
ronával folyt be kevesebb, mint a múlt év 
ugyanezen hónapjában. Hátralék egyenes 
adóban 779.122 kor., hadmentességi díjban 
pedig 17627 korona.

A főorvos jelentése szerint a város 
közegészségügyi állapota általában jónak 
mondható. Az egész hónapban született 148, 
meghalt 111 egyén, a lélekszám gyarapodás 
tehát 37. A halálozások okai: tüdőgümőkór 
18, bélhurut 21, tüdőgyuladás 4, görcsök 
3, agSkor 5, hasi hagymáz 2, roncsoló to­
roklob, szamárhurut, vörheny, gutaütés, vizi 
betegség 1—1 esetben.

Az állatorvos jelentése szerint az állat­

egészségügyi állapot a múlt hóban kielégítő 
volt. A sertésvészen kívül más ragadós 
jellegű megbetegedés nem fordult elő.

A jelentések meghallgatása és tudo­
másul vétele után, még egy pár építési és 
mezőrendőri ügyet intéztek el s ezzel az 
ülés véget ért.

— (Kolozsvárinegye D e á k-ün- 
nepe.) Kolczsvármegye köztörvényhatósági 
bizottsága folyó évi június hó 18-án tartott 
tavaszi rendes közgyűlésében, mint annak 
idején jelentettük, elhatározta, hogy Deák 
Ferenc születés napja 100 ik évfordulóját 
díszközgyűléssel ünnepli meg és ezen ünne­
pélyes közgyűlésre az erdélyrészi összes tör­
vényhatóságokat, valamint a Kolozsvárit 
székelő összes hivatalok, egyesületek, a had­
sereg és honvédség képviseletét meghívja. 
A vármegye a díszközgyűlésre szóló meg­
hívót teljes szövegében itt adjuk : Várme­
gyénk törvény hatósági bizottságának f. évi 
június hó 18-án tartott közgyűlésében 109. 
jkvi sz. a. hozott határozata és a gróf fő­
ispán urnák idei 857. számú fölhívása 
következtében van szerencsém Kolozsvár- 
megye köztörvényhatósági bizottságát a folyó 
év és hó 17-én (szombaton) délelőtt tizenegy 
órakor a vármegye székházának dísztermé­
ben megnyitandó ünnepélyes rendkívüli 
közgyűlésre teljes tisztelettel egybehívni. -- 
Ezen ünnepélyes rendkívüli közgyűlés tár­
gya a haza bölcse, Deák Ferenc születés­
napja száz éves évfordulójának megünnep­
lése. — Az emlékbeszédet gróf Esterházy 
Kálmán orsz. képviselő, bizottsági tag tartja. 
Kolozsvármegye alispánjától. Kolozsvárt, 
1903. évi október 8-án. Hivatalos tisztelet­
tel Dózsa Endre alispán.

— (Szakbizottságok ülése.) Ko­
lozsvár szab, királyi város törvényhatósági 
bizottságai I. (jogügyi), II. (pénzügyi), III. 
(tanügyi) és VI. (rendészeti) szakbizottságai 
e hó 15-én (csütörtökön) s esetleg a reá 
következő köznápokon, mindenkor délután 
3 órakor a városház nagytermében együt­
tes ülést tartanak a következő tárgysoro­
zattal : 1. Kereskedelemügyi m. kir. minisz­
teri leirat a módosított zsibárus ipari 
szabályrendelet tárgyában. 2. A városházi 
és kapcsolatos pénztárának 1903. évi zár­
számadása. 3. Tanácsi előterjesztés a 
Lambiátori legelő értékesitésitése tárgyában. 
4. Tanácsi előterjesztés aGigánysor-utcának 
megnyitása tárgyában. 5. Tanácsi előterjesz­
tés a kolozsvári elsőfokú kereskedelmi és 
ipariskola részére államsegély kieszközlése 
tárgyában. 6. Tanácsi előterjesztés a szopó 
borjuk levágatásának szabályozása tárgyá­
ban. 7. Huntvármegye átirata a bábák ügyé­
nek rendezése tárgyában. 8. Tanácsi előter­
jesztés a Trefort-utcában az elmegyógyintézet 
előtti terület rendezése iránt. 9. Torontál 
vármegye alispánjának kérése a Kiss Ernő 
honvédtábornok emlékére felállítandó szo­
borköltségeihez leendő hozzájárulás iránt. 
10. Befegvármegye alispánjának kérése 
Beregujfalu község tüzkárosultjai részére se­
gélyadományozása iránt. 11. A szerdahelyi 
róm. kath. hitközség kérése segelyadomá- 
nyozasa xrauv. 12.' AZ Eszternazy-utcal 
lakosok kérése az utca catornázása iránt. 
13. Gózsa Ferenc kérése a Kajántó-nlca 26. 
sz. háza mellett levő városi közhely eladása 
iránt. 14. Baumzveig Emilnek, a v. sörház 
bérlőjének kérése 1600 korona albérleti 
kárnak ős 3240 korona építkezési költség­
nek hátrálékban levő bérösszegből leendő 
lerovása iránt. 15. Dr. Wosincki István 
kérése a tulajdonát képező nehézkórosok 
gyógyfürdőjének támogatása iránt. 16. Ro­
mán Károly nyug, csendőrbiztos kérése 
kegydij kiutalása iránt. 17. özv. Pánkotzky 
Lajosné kérése kegydijának felemelése és 
lakbérpénz kiutalása iránt. 18 Feréncz 
György napidijas kérése napdijának feleme­
lése iránt.

— (Ifjúsági egyesületek gyűlései.) 
A Szt. Imre egyesület f. hó 17-én délután 
félhat órakor a róm. hat*. főgimnázium 
dísztermében alakuló közgyűlést tart, a 
melyen a tagok az uj tisztikart választják 
meg. E célból az egyesület tagjai közé be­
iratkozni, vagy az egyesület felől tudako­
zódni lehet az egylet ideigl. irodai helyisé­
geiben (Uuió-u. 23. szám I. em.) Az egylet 
választmánya az egyesület helyiségeit nov. 
elején nyitja meg a tagok számára. — A 
„Bethlen Gábor kör* alakuló közgyűlését 
ma délután 3 órakor tartja az ev. ref. 
theologia dísztermében. E gyűlésen fog a 
szünidei választmány elnöke ifj. Bartók 
György beszámolót tartani, mely után 
megalakítsák a tisztikart és a választmányt. 
A kör tagjai este 9 órakor ismerkedési estélyt 
tartanak Nagy Gábor vendéglőjének külső 
helyiségében. Az estélyre a választmány a 
körnek minden tagját ez utón is meghívja. 
— A Dávid Ferenc egylet ifjúsági köre 
ma délután 5 órakor szintén gyűlést tart, 
az unitárius kollégium 16. sz. termében. A 
gyűlésre, melynek élvezetes programmja 
van, az érdeklődő közönséget is szívesen 
látják.

— (Az Emke igazgató-választ­
mányának ülése.) Az Erdélyi Magyar 
Közművelődési Egyesület igazgató-választ­
mánya e hó 12-ikén tartotta meg rendes 
havi ülését, gróf Kornis Viktor alelnök el­
nöklete alatt.

Jelen voltak: Sándor József t. alelnök- 
főtitkár, Merza Lajos kir. tan. főpénztáros, 
Szekula Ákos ellenőr, dr. Gsernátoni Gyula, 
Balogh Károly, dr. Kovács Dezső jegyzők, 
Fekete Gábor dir. tag, dr. Bartók György, 
D. Deák József, Dobál Antal, dr. Gidófalvy 
István, Hory Béla, Kozma Ferenc kir. tan., 
Polcz Rezső. Sipos Károly, dr. Török Ist­
ván, dr. Weisz József alapitó és választott 
választmányi tagok. — Vendég: Vecsey Li- 
pót Budapestről. Elnökölt: gróf Kornis Vik­
tor. Előadott Sándor József t. alelnök- 
főtitkár. Jegyzett: dr. Gsernátoni Gyula. 
Kornis Viktor gróf alelnök az ülést meg­
nyitván bejelenti, hogy Béldi Ákos gróf 
elnök hivatalos elfoglaltsága miatt van aka­
dályozva az ülésen való megjelenésben. A 
múlt ülés jegyzőkönj vé' ek felolvasása és 
hitelesi ke után az alelnök-főtitkár megteszi

havi jelentését. A főpénztáros jelentése sze­
rint az egyesület múlt havi forgalma 95696 
kor. 23 fill., ebből készpénz bevétel 7864 
kor. 16 fillér. Összes vagyon szept. 30-án 
2,889.568 kor. 38 fillér. Ezután köszönetét 
szavaztak az ellenőrző-bizottság tagjainak, 
úgymint Sándor József orsz. képviselő el­
nöknek, Künn István gróf előadónak, Lé- 
szay Ferenc kir. tan., földbirtokosnak és 
Polcz Rezső ügyvéd, városi ügyésznek. Majd 
a brassói magyar tannyelvű kereskedő­
tanonc iskolának, zalatnai állami iparos- 
tanonc iskolának és a brassói állami fa­
ipari szakiskolának az 1903—1904. tanévre 
4O0-|-209-|-200 korona, összesen: 800 
korona kivételesen szavaztatott meg. 
Szóba jött az ülésón egyik Emke tag érte­
sítése folytán, hogy Paul de Schröckenfuchs 
cég Emke címen kaszákat hozott forga­
lomba. Az Emke jogtanácsosa lépéseket tesz 
e visszaélés megtorlására. A Deák Ferencz 
születésének 100 éves fordulója alkalmából 
a város által rendezendő diszünnepélyre 
az egyesület képviseletében Béldi Ákos gróf 
elnök és Török István cr. küldettek ki. — 
Több kulturális kérdés letárgyalása után az 
ülés az elnök éltetésével véget ért.

— (Az „Egyetemi Kör“-ből.) Va­
sárnapi számunkban közölt felhívás folytán 
a szegedi Kossuth-szoborra teendő koszorú 
költségei már összegyűltek. A napokban 
már útra is kel a küldöttség, hogy lerójja 
a kolozsvári egyetemi ifjúság kegyeletének 
szent adóját Kossuth Lajos emléke előtt, 
kinek szobráról a katonai önkény oly durva 
kézzel tépte le a koszorút. A küldöttség 
menéséről Makoldy Győző köri elnök és 
Csorba Rudolf főtitkár dr. Apáthy István 
rektort is értesítették, ki hazafias örömmel 
/ette tudomásul a^ ifjúság mozgalmát. A 
koszorú szallagján ez van felírva:

„A kolozsvári egyetemi ifjúság — 
Kossuth Lajos megbántott szellemének".

Deák Ferencz százéves születése nap­
ját az „Egyetemi Kör“ is nagy ünnepséggel 
üli meg. Az ünnepség az egyetem fényes 
dísztermében fog lefolyni, valószínűleg okt. 
25-én. Megnyitó beszédet az egyetem rek­
tor magnificusa, dr. Apáthy István tart, ki 
után Mokoldy Győző köri elnök beszél. Az 
ünnepi beszéd megtartására dr. Nagy Ernő 
ny. r. egyetemi tanárt kérték fel. Kívüle 
még ifj. Bartók György bölcsészetkari hall­
gató és Kun Béla jogszigorló is hozzájá­
rulnak a programhoz, az előbbi beszéddel, 
az utóbbi viszont- saját alkalmi költemé­
nyének szavalatával.

— (Úri tolvaj) Chirilla János ügy­
védjelölttől ismeretlen tettes, 200 koronáról 
szóló takarékpénztári betétkönyvét ellopta. 
Ghirilla ki a lopást mindjárt észrevette 
jelentést tett a rendőrségnél. A meginditott 
nyomozás még csak azt tudta kideríteni, 
hogy urias külsejű, magas barna fiatal em­
ber vette fel a 209 koronát egyik helybeli 
takarékp nztártól.

— (A tanítók háza Kolozsvárt.) 
A kolozsvári »Tanítók Háza«, melynek épí­
tését a multiév őszén kezdették volt el, 
már a teljes befejezés felé közeleg. Az uj 
épületet, mely egyike lesz városunk legszebb 
középületeinek, november elején veszi át a 
tanítók házának vezetősége. Ezután meg­
kezdik a berendezést is. Értesülésünk sze­
rint az épületet, mely 120 főiskolai hallgató 
befogadására készült, a lavaszszal fogják 
ünnepélyesen megnyitni.

— (A „Kolozsvári Egyetemi Ath- 
letikai Klub",) folyó hó 18-án, vasárnap 
gyalogos kirándulást r ndez Zsukra. Felké- 
retneK a klub t. tagjai, kik e Kirándulásban 
részt venni óhajtanak, hogy ebbeli szándé­
kukat, vagy Szondy Istvánnál a K. E. A. K. 
főtitkáránál, vagy az »Egyetemi Torna- és 
Vivő« teremben kilett ivén bejelenteni szí­
veskedjenek. Gyülekezés reggel 7 órakor az 
»Egyetemi Kör« társalgójában s onnan in­
dulás Zsukra. A zsuki lóversenyek megte­
kintése után a hazajövetel vonattal történik. 
A kirándulásban csakis a K. E. A. K. tagjai 
vehetnek részt.

— (Magyar festő Párisban.) A 
S/amosujvárt megjelenő „A r m e n i a“ c. 
havi folyóirat legutóbbi száma egy örmény 
születésű honfitársunk arcképét hozza, ki 
Párisban a nagy művészi metropolisban 
dicsőséget szerzett művészetével nemzeté­
nek. S á h i n Edgár a most feltűnt nagy 
tehetségű festő neve, kit, alig huszonkilenc 
esztendős legény létére nagy biztatással és 
dicséretekkel emlegetnek volt mesterei Jean 
Paul Lauréns és Benjámin Gonstant, a 
mesterek. Dr. G o p c s a László többek kö­
zött ezeket Írja a jeles festőről az „A r - 
méniá“-ban: Sahin, habár a pályájának 
úgyszólván kezdetén áll, ma is, fiatal kora 
dacára a legtermékenyebb, legönállóbb és 
legizmosabb alakja a párisi ifjabb művész- 
nemzedéknek. Megítélhetjük ezt abból is, 
hogy képeivel kitüntetéseket nyert, a leg­
előkelőbb francia és angol művészeti köz­
lönyök foglalkoznak állandóan müveivel s 
hogy Roger Marx és León Dávid érdemes­
nek tartották, hogy főbb müveinek ismer­
tetése kapcsán eddigi munkásságának java 
termését a közönség előtt feltárják. Ta­
valyelőtt pedig az európai művészek nem­
zetközi közlönyében,a Stúdióban mél­
tatta tehetségét Gábriel Mourey s igy nem 
lehet csodálni, ha oly népszerűség jutott 
részéül, minő fiatal művész-embert csak 
legritkább esetben szokott felkeresni. Ámde 
ezt a népszerűséget korántsem lehet a sze­
rencse müvének tulajdonítani. Vasakarat, 
nagy munkaerő és kiváló tehetség kellett 
hozzá, hogy ismertté tegyen Párisban egy 
nevet, hol ezer és ezer embert kerget a 
vágy magasabb célok után és ezerek élnek 
abban a titkos reményben, hogy nevüket 
egykor a hírnév és- siker varázsa fogja kö­
rülvenni. Mindenesetre az öntudatosságnak 
és a fegyelmezettségnek nagy ösztönei él­
nek a művészben, aki oly korban, mikor 
mások még tapogatózva, önmaguk iránt 
Váló bizonytalansággal próbálnak előre 
menni, — a mi művészünk már a mes­
terek biztosságával s a kiforrott tehet­

ség nyugodtságával halad a maga remény-1 
teljes utján. Talán nincs is messze az idő, I 
mikor nevének emlegetését azokkal egye-1 
temben fogjuk hallani, kik nemrégiben még, 1 
mint mesterei, tehetségének erejét és egyé­
niségének kiválóságát felismerték.

— (A meglopott főherceg.) Fiú- J 
mából jelentik : Lajos Viktor főherceg ék- 1 
szertolvaját, Csoósz Györgyöt, Voloscában I 
ma kihallgatta a vizsgálóbíró. Gsoósz el-1 
mondta, hogy Abbáziában álnév alatt tar-1 
tózkodott, mert tudja,hogy a rendőrség I 
már régebben köröző levelet bocsátott ki I 
ellene. Beismerte, hogy nemcsak a főherce- 1 
get, benem Almássy grófnőt is ő lopta I 
meg, társa azonban egyik bűntett elköve- 1 
tésénél sem volt. Gsoószt a kihallgatás I 
után Triesztbe szállították ; büntetésének ki-1 
töitése után Gsoószt kiadják a magyar ha- I 
lóságnak, mert itt is több rendbeli lopás I 
büntette miatt körözik.

— (Úri emberek — uzsorások.) 
Hatalmas uzsorapör tárgyalásába fogott bele I 
tegnap a nagyváradi kir. törvényszék. Intel- I 
ligens úri emberek ellen szól a vádirat, kik I 
állítólag a tudatlan, babonás magyarcsékei I 
oláh népet szipolyozták ki, hosszú időn át | 
tartó uzsorával. A vádlottak között ott sze- S 
repel egy földbirtokos, egy járási orvos és 
egy urí hölgy neve is, kik ellen 117 vád­
pontból álló vádiratot készített az ügyészség. 
Az úri vádlottak persze tagadnak. Persze, 
ők csak a törvényes százalékot szedték. A 
hihetőleg hetekig elhúzódó tárgyalás fel­
adata lesz, világosságot vetni a? ügyre, 
mely egyébiránt mély árnyékba vonja a 
vádlottak padjainak úri hőseit.

— (A belgrádi királygyilkosság.) 
Belgrádból jelentik, hogy a skupstina szer­
dán kezdi meg a felirat tárgyalását s ebből 
az alkalomból több képviselő szóvá fogja 
tenni a junius 11-iki királygyilkosságot és a 
nisi összeesküvést. Az ítéletet eddig nem 
hirdették ki a nisi összeesküvésben részes 
tisztek előtt. A Narodni List írja, hogy az 
ítéletet nem egyhangúlag hozták.

— (Az elhagyott menyasszony 
bűne.) Egy csinos szép fiatal leányt tar­
tóztatott le — mint nekünk írják — e na­
pokban a nyitramegyei csendőrség Csifár 
községben. Biti Magdának hívják a letar­
tóztatott leányt, akinek az a bűne, hogy 
agyonütötte a velőlytársát. Biti Magda már 
a tavasz óta menyasszonya volt Bocska Pál 
odavaló legénynek. Most a szüret után kel­
lett volna az esküvőt megtartani, de a le­
gény mintegy két hónappal ezelőtt ott­
hagyta a menyasszonyát, visszaküldte neki 
a jegykendőt anélkül, hogy okát adta volna 
eljárásának. Eközben szövődött a pletyka 
mindenféle alakban az elhagyott menyasz- 
szonyról. Ezelőtt három héttel kipattant a 
titok, hogy miért hagyta el Bocska a meny - 
asszonyát. Bocska ugyanis három héttel 

। ezelőtt váratlanul megjelent az anyakönyv­
vezető előtt, Melyenácz Kata nevű leány­
nyal ős bejelentette, hogy házasságra akar 
lépni vele. Á dolognak hite futott s ekkor 
kiderült az is, hogy Melyenácz Kata volt 
az, aki legjobban terjesztette a pletykát 
Biri Magda ellen. A múlt csütörtökön 
Melyenácz Kata ruhát mosott a pa­
tak partján. Meglátta ezt Biri Magda 
is és ő is egy csomó ruhát vett magá­
hoz s azzal lement a patakhoz. Egy ideig 
együtt mosott a két leány s a mikor senki 
sem látta őket, Biri Magda hátulról hatal­
mas ütést mért a sulyokkal vetélytársa fe­
jére.A megütött leány elszédült és bele­
bukott a patakba, a hol megfulladt. Ly 
adta elő az esetet a gyilkos leány, a ki, 
mint maga bevallotta, a gyilkosság után 
hazafutott, de az esetről senkinek sem szólt. 
Később, a mikor Melyenácz Katit az anyja 
kereste, csak a kimosott ruháit találták 
meg a patak partján. Kutatták a patakba.., 
ahol a leány holttestét megtalálták. Kezdet­
ben azt hitték, hogy a leány véletlenül 
bukhatott a patakba, de mikor a hulla­
szemlét megejtették, megtalálták a fejőn a 
tátongó sebet, amiből megállapították, hogy 
gyilkosságnak esett áldozatul. A gyilkos 
leányt bekísérték a törvényszékhez.

— (Gorkij Maxim önéletrajza.) 
Az „Éjjeli menedékhely“ világhírű szer­
zőjét, Gorkij Maximot a kiadója megkérte, 
hogy írja meg az önéletrajzát, Gorkij a kö­
vetkezőket irta: 1878-ban inasnak állottam 
be egy vargához; 1879-ben egy rajzolónál 
inaskodtam; 1880-ban hajóinas lettem egy 
teherhordó hajón; 1883-ban egy péknél 
dolgoztam; 1884-ben podgyászt hordoztam; 
1885-ben pék voltam: 1886-ban kórista 
egy vándor operett-társulatnál; 1887-ben 
krumplit árultam az utcán; 1888-ban 
öngyilkossági kísérletet követtem 
el; 1889-ben szabó voltam, 1890-ben egy 
ügyvéd napidijasa; 1891-ben gyalog bejártam 
Oroszországot; 1892-ben vasúti műhelyek­
ben dolgoztam, mint munkás. Ugyanabban 
az esztendőben kiadtam első elbeszélése­
met. Ebből a kis önéletrajzból élénken ki­
tűnik, hogy Gorkij Maximnak meglehetősen 
mozgalmas élete volt, sok földet bejárt, 
sok mindent tapasztalt, nemcsoda hát, hogy 
irói talentumának olyan hálás anyaga került.

x Beiratkozások a nemzeti zene­
iskolába. A nemzeti zeneiskolába, hol a 
növendékek jeles szakavatott tanárok veze­
tése alatt nyernek a zene minden ágában 
kiképzést, naponta lehet beiratkozni Wesse- 
lényi-utca 14. sz. II. emelet d. e. 9—12 és 
d. u. 3—6 óráig az igazgató Rónai Scjcornál.

x Eladók: egy fekete pedálos cim­
balom, egészen uj, 75 frtért és két szép 
matt ágy, keveset használva, 40 frtért, eset­
leg éjjeli szekrényekkel együtt. Cím a ki­
adóban.
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fii Táviratok ményének adott kifejezést, hogy Ap­
ponyi, tekintettel az ország helyze­
tére, hozzájárul a béke megkötésé- a

Lukács László Bécsben.
Budapest, okt. 13. é. 12. ó.

^ Lukács László ma délután 
Mésbe utazott. Hosszas kapacitálás 
; Ű :n sikerült rávenni őt barátainak, 
ilk. ;y vállalkozzék a nagy feladatra. 
Hl, szabadelvüpárton kedvezően fo- 
i^ ;lják jövetelét. Úgy vélekednek, 

c;y sikerülni fog neki a békét 
lé ^teremteni. Gróf Tisza István

hez. Egy előkelő udvari méltóság 
vállalkozott is arra, hogy leutazik Kolozsvár, szerdán lt»03. okt. 14-én:

■M yanis a legmelegebben ajánlotta 
kacsot ő Felségének, kérve, hogy 
tázza fel őt a Felség a lehető 

fepagyobb engedményekkel.

Hl Kit hoz Lakács?
Budapest, okt. 13. é. 12 ó.

Lukácscsal katonai reformo-
remélnek egyes politikai körök.fetó remélnek egyes politikai körök. 

Muy mondják, hogy Lukács László 
jMr tárcát is ajánlott Apponyi-
7Jak. A király azt akarja, hogy 

■ mnbatra, a mikorra Lipót Bécsbe 
filézik, a kabinet már legyen meg- 
^ílkulva. Ha Lukács elvállalja a 

óflüszterolnökséget, úgy Héderváry 
sbejut a kabinetbe, mint ő Felsége 

ürüli miniszter.
SSÍJ

4 Dini

yll a magyar palota előtt
Bécs, okt. 13 é. 12 ó.

Gróf Khuen-Héderváry Károly 
[lelőtt tíz órától fogva egy óra 
igazat időzött a királynál. Vissza- 
íjtatva a magyar palotába, ugyan-
,kor érkezett oda, a mikor a
pfé, egy másik fogat, melyből

szmy.igáns szőke fiatalember ugrott 
^M A miniszterelnök megpillantva 

> a nyakába borult s percekig 
biték és csókolták egymást. A

^oke ur Khuen öcscse Belasi gróf 
ti fajt, ki Déltirolból érkezett. Gróf 
M nuen-Héderváry az újságíróknak 

következőket mondotta:
Holnap Lukács Lászlót tó­

rája ő Felsége. Elfogadja-e ő a 
ttom Ibinetalakitást, ez nem függ sze- 
éjh élyes érzelmektől. Kérdés, lesz-e
-:& (vállalkozásának alapja, mert kü- 

■ aben véget ér az egész dolog, 
sheinek igen sötét felhők fölöt-

faj­
ra áa

I tol 
Ml

nk, de soha oly sötétek, hogy egy 
s napsugár ne legyen mögöttük, 
ülönben ma szabad vagyok egész 
tpon át és egész napomat öcsém­
éi, Belasival akarom mulatozva 
költeni.

a pa­
lié

senki

t Ui-

kigondoló bizottság titkai.
Budapest, okt. 13. éjjeli 12 ó.

A kigondoló — kilences bizott- 
.g legutóbbi üléséről kiszivárgott a 
r, hogy gróf Apponyi Albert sür- 
üte a megállapodást. Hangoztatta,

i így határozzanak végre, mert csakis
1» 
!!? 
18#

;l# 
tolla-

,W

yilt állásfoglalással nyeri vissza 
issza? Szerk.) a szabadelvüpárt az 

-szág bizalmát. A bizottság holnap 
ülésezik és mindenképen úgy 

yekszik, hogy állásfoglalását, a 
emzet kívánalmait s a király felfo 
ását szép harmónikusan összegez­
éssé. A nagy kigondolóknak, — ki 
idja! — talán ez is sikerül.

Budapestre és ott beszél Apponyi­
val s megismeri nézeteit. ÜLTAz illető
udvari méltóság különben magyar 
ember, de nem visel hivatalos állást. 
Budapesten azonban mint tényleges 
megbízott fogja tudatni Apponyival, 
hogy a felség a kibontakozásnál fel­
tétlenül számit reá.

Az uj kormány.
— Telefontudósitás éjjel 2 órakor. —

A szabadelvüpárt.
A szabadelvű pártban nagyon 

optimikus a hangulat.
A kilences bizottság ma végre 

legalább megállapította elvben a sza­
badelvű párt katonai programmját. 
így tehát sikerült e kényes ponton
is túlesni.

Az uj
A jövő 

kács Lászlót

miniszterelnök, 
miniszterelnökének 
tekintik. A tegnapi

Lu-
ese-

ményekből most már bizonyos, hogy 
Lukácsot Tisza István ajánlotta ö 
Felségének, mint olyan férfiút, kivel 
még egyszer meg lehet kisérleni a 
békés kibontakozást. Ha azonban az 
Lukácsnak nem sikerül, akkor Tisza 
Istvánt bízzák meg.

A gróf ma azt hirdette a párt­
ban, hogy a királynak joga van az 
ex-lexben is feloszlatni a képviselő­
házat.

Lukács kijelentései.
Lukács oly értelmű nyilatkoza­

tot tett, mely szerint ő maga sem 
fűz nagy reményeket vállalkozásához. 
Ném is tekinti magát — mint kije­
lentette — dezignáltnak, hanem csu­
pán az ellentétek kiegyenlítésén fá­
radozik. De a sikerben nem bízik és 
úgy látja a hangulatot, hogy utána 
ismét csak Tisza Istvánt fogják 
megbízni.

Percei nyilatkozata.
Percei Dezső elmondotta, hogy 

a király — állítólag nagyon el van 
keseredve a magyar állapotokért és 
csak nagy nehezen sikerűit reávenni 
arra, hogy Lukácscsal még egy 
utolsó békés kísérletet tegyen. Lu­
kács különben az utolsó békülékeny 
miniszterelnök-jelölt.

Kijelentette még Perczel, 
kihallgatá ánál a házelnökség 
dése szóba sem jött. Öt csak 
régi politikust hallgatták meg.

hogy 
kér- 

mint

lilM 
i# 
«kitol

I#®
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A meghamisított szavazás.
Budapest, okt. 13. é. 12 ó.

Pestvármegye mai folytatólagos 
özgyülésén Benitzky főispán kije- 
intette, hogy a szavazás eredménye 
ignap nem volt meghamisítva. Kos- 
uth Ferenc indítványát nem három, 
anem hat szótöbbséggel vetették el. 
íz ellenzék nem nyugodott meg a 
őispán kijelentésében, mert meg van 
győződve róla, hogy a szavazás 
redménye tényleg meghami- 
iittatott.

A szabadelvüpárt reménye.
Lukács húzódásai dacára a párt- 

bau remélik, hogy Lukács a minisz­
terelnökséget, ha csak átmenetileg is 
elvállalja.

Tisza István azzal a csekede-le 
tével, hogy a koronának Lácsotuk 
ajánlotta, a szabadéivüpártbanagyn 
rokonszevet keltett, sőt nagy sokon 
ellenfelét lefegyverezte.

A függetlenségi párt.
A függetlenségi pártban Lukács 

kombinációját, ha megfelelő enged­
ményekkel jön, nem tartják anthi- 
patikusnak. De a legkevesebb, amit 
várnak az Apponyi-féle fenntartó 
határozat; a magyarság erőteljes ki- 
doinboritása, melynek garanciáit egy 
törvényben biztosítanák.

Az uj kabinet.
Az elterjedt hírek szerint gróf 

Tisza István nem vesz részt a ka­
binetben. Az uj kabinet a következő­
kép alakul meg, az eddigiek szerint:

Belügyminiszter: Perczel Dezső. 
Földmivelésügy: Széchenyi Imre. O
Felsége személye körüli: Khuen-

. Í$'

A király és a válság.
Budapest, okt. 13. é. 12 ó.

A „Magyarország“ írja: A 
irály a szombati udvari ebéden 
supa öreg urak társaságában, keserű 
savakkal adott kifejezést a magyar 
’álság megoldhatatlansága miatt ér­
ett fájdalmának. A társalgásnál az 

t nézet domborodott ki, hogy min- 
lenképen Apponyi Albertét kell 
megnyerni a válság megoldására, 
nert nála nélkül a helyzetet nem 
ehet tisztázni. A király abbeli re-

Héderváry. Igazságügyi: Hódossy 
Imre.

Khuen különben talán nem is 
vállal tárcát, hanem elmegy Burrián 
utódjául nagykövetnek.

A honvédelmi államtitkárságra 
Bolgár Ferencet emlegetik.

Budapesti gabona-tőzsde.
Jegyeztetett: 
Búza okt.........  
Búza 1994. ápr 
Rozs okt.........  
Zab okt...........

747—48
764-65
613- 14
524—26cF 
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A TITOK
Vígjáték 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, csütörtökön, okt.
A TITOK.

15 én :

SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

Szerdán : A titok. 1-ör. (Bérlet 12 sz.) 
Csütörtökön : A titok. (Bérlet 13 sz.) 
Pé iteken : A titok. (Bérlet 14 sz.) 
Szombaton : San-Toy. (Bérlet 15. sz.) 
Vasárnap délután: A sárga csikó.

„ Este: Bob herceg. (B. 16 sz.)

Magyar Könyvtár kötött kiadásait is. Csak ebből 
a teljes jegyzékből tűnik ki, mily tartalmas 
már is a Magyar Könyvtár, s hány becses, de 
eddig drága munkát tett olcsó kiadásban nép­
szerűvé. Arany János, Jókai, Mikszáth, Herczeg 
Ferenc, Bródy Sándor, Ambrus Zoltán nevét 
említjük csak a magyar irodalom kiválóságai 
közül, akik mind szerepelnek egy vagy több 
munkával a Magyar Könyvtár füzeteiben. A 
kútfö’d nagy irói közül egész sereget először 
mutatóit be a Magyar Könyvtár a magyar 
közönségnek. Gorkij, H. G. Wels, Kipling ne­
vét említjük csak, a névjegyzékben ki-ki meg­
találja kedvenc Íróját és olcsón megszerezheti 
könyvtára számára. A jegyzék végén meg van 
a Fővárosi Színházak Műsora teljes jegyzéke 
is, s a cég kiadásában megjelent színmüvek, 
regények és elbeszélések, disz- és ajándék­
müvek, történelmi diszmüvek, utazási, föld- és 
néprajzi müvek, nyelvkönyvek, általános ér­
dekű müvek jegyzéke is. Továbbá a Remek­
írók Képes Könyvtára és a Festőművészet 
Remeke' prospektusa. A jegyzék utolsó oldalán 
részletmegrendelésre is használható megrendelő 
jegy is van.

a lopás regtörténte után az elefánt szá­
mára bérelt helyiség hátsó fala ki volt 
döntve, egyetlen ajtaja pedig be volt zárvp. 
világos, fogy ?z állatot nem a támadt nyí­
láson keresztül távolították el, hanem va­
lamely más, eddig még fel nem fedezett 
módon. Ebben mind megegyeztek, hogy a 
rablók a falat cs. k azért döntötték ki, 
hogy ezáltal a detektiveket tévútra v 
zessék. Lám erre azonban én, vagy egy 
más laikus sohasem jöttünk volna reá, a 
detektívek pedig rögtön tisztában voltak 
vele. S ez volt az egyetlen körülmény az 
ügyben, amelyet rám borított, tovább a 
titokzatosság fátyola.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő;
HERCZEG JENÓ

Lantulaídi ros:
GOMBOS FERENCZ.

is.
* A baba. Busan sóhajtozunk mi

miként a kávénénikék, kiknek örökké
szebb a múlt, mint a jelen, szebb vala a 
hold, a nap, a csillagok... .És az operet­
tek is. Igaz, a Baba még nem tartozik a 
régi, jó operettek közé. De már a legesleg­
frissebbek között, hol találunk ilyenre, 
mely kedves, ötletes szövegével, finom be­
hízelgő muzsikájával annyira lekötné a 
szemünket, a figyelmünket, sőt arra a harmad- 
félórára a szivünket is talán ? — Mindenképen 
élvezetes estét nyújtott tehát a Biba teg­
napi előadása. A főszereplők, Lányai Piroska, 
Szabó Mariska és Kassai tehetségük és jó­
kedvük legjavát kínálták ide. Lányai Alézia 
szerepében bájos, kedves jelenség volt, 
kinek vidám mosolya, csengő kacagása és 
diszkrét, ügyes játéka kedvéért készek vol­
tunk elfeledni, hangbeli fogyatékosságát. 
Szabó Mariska Lancelot játszotta, a szere­
lemre gyuladó, ájtatos kis papot, kinek 
mély ájtatosságán biztatóan csillámlott
át a színésznő üde, kellemes, behízelgő 
egyénisége. Kassai hamisitlatlan humora 
újra kifogyhatatlan volt s úgy az ő Hilá- 
riusán, mint Szakács Andorné Hilárius asz- 
szonyán jót mu'atott a szép számú közön­
ség. — Ladiszlai Józsefnek néhány szép 
énekszáma szintén kiérdemelte az elismerő 
tapsokat. Nagy kár, hogy ez a mély, tömör 
basszus-bariton árva, a színész gyönge 
játéka folytán. Dezséri és Mátrai pár szavas
szerepükkel emelték a
mozgott a
Etuska, —

színpadon
vidám hatást. Jól 
a kis Fehérváry

kis Josse szerepében, ahol
ismét jelét adta színésznői rátermettségé­
nek. Ellenben furcsa, ha Güdül iné,
első felvonás komornája, a harmadik 
vonásban násznép a báró udvarán.

az 
fel-

Ilyen
zord lehetetlenségeket nem nehéz elkerülni, 
hogyha pedig el nem kerülik, mesésen 
rontják az illúziót.

(N
* Patyolat kisasszony. Brieux leg­

újabb drámája lesz a színház legközelebbi 
újdonsága, melyből már megkezdték a pró­
bákat. A „Patyolat kisasszony“-! Tóvölgyi 
Margit fogja játszani.

* A titok. Tegnap délelőtt tartották 
meg „A titok“ főpróbáját. Pierre Wolff, a 
párisiak kedvelt írója, ismeretlen a mi kö­
zönségünk előtt; „A titok“ az első darabja, 
melyet közönségünk ma megismer és a mely- 
lyel hihetőleg nálunk is meghódítja hallga­
tóságát. Az igazságnak az az őszinte, köz­
vetlen, poétikus meleg hangja, melylyel
„A titok“ 
szén uj a

szerzője alakjait beszélteti, egé- 
maga nemében.

* A titok. Pierre Wolff kitűnő vig- 
játéka ma a következő szereposztással 
kerül bemutatóra: Jouvenel — Megyeri, 
Jouvenelné — Laczkó A., Henri, fiók — 
Mészáros, Santenayné — Th. Gsige B., 
Langeaené — Palotai P., Genewéve, leánya 
— Hegedűs Sz., Trevouix — Szakács, Marié 
— Étsy Emília, a kis Róbert — Miklósi 
Juliska, Jean — Bérezi E., Anna — Cse- 
rényi Adél.

IBODAWBi
Uj Idők. Herczeg Ferencz kiválóan szer­

kesztett heti lapjának, az „Uj ídők“-nek leg­
utóbbi száma a következő gazdag tartalommal 
jelent meg : Szöveg : Egyenes utón — egyedül, 
irta Ritoók Emma. Volt egyszer egy leány, 
< ta Farkas Imre. A vég folytatása, irta Her­
czeg Ferencz. Kuruc Lapok, irta K. A bölcső, 
irta Erdélyi Zoltán. Teréz, irta Lánczi Félix. 
Az utolsó lakoma, irta Karazin Nikolajevits 
Nikolaj. Rovatok: Mindenféle. Szerkesztő üze­
netei. Képek ; Közelgő vihar. Kuhnert fest­
ménye. Hogyan készül a szivar (6 kép). Eisen- 
hut Ferenc :Tanulmányfej. A szemere lövő 
verseny. A kocsisok sztrájkja Budapesten (3 
kép). Maczkó ur karácsonya. Friese festménye. 
Farkas Imre. A cigány-verseny győztesei (3 
kép). Falb Rudolf. Krisztics Milán. Dr. Batthány 
László gróf.

350 szám. A »Magyar Könyvtár« ez 
évi októberéig megjelent 350 számának teljes 
jegyzékéi, adta ki a kiadó cég, a Lampel R. 
(Wod'áner F. és Fiai) udvari könyvkereskedés. 
A népszerű vállalat jegyzéke, amelyet a cég 
kívánatra készséggel ingyen megküld bárkinek, 
több részből áll. A számok szerinti jegyzékben 
minden füzet rövid jellemzését tartalmazza tá­
jékozásul. A szakok szerinti jegyzék a verses 
müveket, az elbeszélő müveket, a színmüveket 
és az ismeretterjesztő müveket közli csoportosítva 
a szerzők ábcés rendjében. Végül felsorolja a

ELŐFIZETÉSI ÁRAK!

Okt.-dec.-re 
Egy hóra .

6 kor.
2 kor.

Mutatvány-számokat kívánatra
4 napig szívesen küld a kiadóhivatal.

REGENY
fiz ellopott fehér elefánt

(The Sióién White €lephant)
Irta: Twain Márk. 

Fordította: M. A.
— Igenis, felügyelő ur I 
— Küldjön erős őrséget oda,

(5)

hol a
lopás történt. Az őrség harminc emberből 
álljon s további harminc legyen tartalékban. 
Ezek éjjel-nappal vigyázzák, hogy rtpo. te­
reket kivéve, senki se mehessen oda az én 
írásbeli engedélyem nélkül.

— Igenis, felügyelő ur!
— Küldjön teljes egyenruhában levő 

detektiveket minden vasúti és hajóállo­
másra, valamint minden utcába, a mely 
Jersey Cityből kivezet s utasítsa őket, 
hogy minden gyanús egyént motozza­
nak meg.

— Igenis, felügyelő ur!
— Lássa el őket az elefánt photog- 

raphiájával éa leírásával s utasítsa őket, 
hogy minden vasúti kocsit, gőzcsónakot 
és egyéb hajót kutassanak át.

— Igenis, felügyelő ur I
— Ha az elefántot megtalálják vala­

hol, rögtön tartóztassák le s kérjenek 
tőlem távirati ériesitést.

— Igenis, felügyelő ur!
— Engem értesítsenek minden leg­

kisebb eredményről — különösen akkor, 
ha lábnyomot, vagy valami hasonló 
dolgot találnak.

— Igenis felügyelő ur!
— Utasítsa a kikötőrendőrséget, 

hogy gyorsan tartsanak razziákat.
— Igenis felügyelő ur !
— Küldjön detektiveket teljes egyen­

ruhában minden vasúti vonalra, északon 
Canadáig, nyugaton Ohióig, délen pedig 
Washingtonig.

— Igenis, felügyelő ur!
— Értesítse az összes sürgönyhiva­

talokat, hogy az érkező közleményeket 
ellenőrizzék s különösen vigyázzanak a 
chiffirozott táviratokra l

— Igenis felügyelő ur I
— S minden a legnagyobb titok­

tartás mellett történjék, — ezt jegyezze 
meg jól magának ! A legszigorúbb titok-

Kristály
I gőzmosó-intézd |

S olozsvárt, 
© szemben a vasúti indóházzal. • 

Telefon sz. 500.
női és férő fehérneműét mosása és vasalása 
gyorsan, a legszebb kivitelben, mintha 
csak uj volna. — Az intézet csak vízgőz 
és szappan által mos, tisztit és igy a fe­

hérnemű rongálása ki van zárva.
Csipkefüggönyöd a legjutányosabban 

tisztittatnak.
Kelengyék mosása és vasalása a legszebb 

kivitelben eszközöltetnék.
Belvárosi felvételi hely :

LASKAI FERENCZ és FIA 
ágynemű üzletében

.... Kossuth Lajos-utca 7. szám........
Telefon sz. 405. Telefon sz. 405.

Vidéki gyüjtődék:
Maros vásárhelyt Wolster Kálmán, Maros- 
Ludason Altmann Jakab, Besztercén Tabo- 
vics Sámuel, Désen Schwarz Ignác, Sz.-Ujvárt 
Herschkovics Ignácz, Déván Szőcs József, 
Gyulafehérvárt Weisz D. és Társ?, Balázs- 
falván Komáromy Albert, D.-Szt.-M*r- 
tonban Komáromy Sándor, Zilahon Gerő 
Antal, Radó Andor Nagybánya, Tordán 
Hartmann Ignácz ker?skedők. 33—502580.

®®^llod.fflt
Van szerencsém a n. é. közönség 
tudomására hozni, hogy éttermem­
ben havi előfizetéseket úgy ebéd,
mint ebéd- és vacsorába 

áron elfogadok,
Ebéd egy hóra étlap szerint 
Ebéd és vacsora „ „
Tisztán kezelt boraimat,

jutányos

32 kor.
44 kor.

valamint
pontos és figyelmes kiszolgálásomat 
a t. közönség figyelmébe ajánlom. 
Társas összejövetelekre, ismerkedési 
estélyek tartására külön teremmel

1—4

szolgálok.

Özv. László Károlyné
a Biázini-szálloda bérlője.

tartás mellett I
— Engem a szokott időben 

sitsanak mindenről I
— Igenis felügyelő ur !
— Most elmehet!
— Igenis felügyelő ur!
— Ez ezzel elment.

tudó-
Van szerencsém a n. é. hölgykö­
zönség b. tudomására hozni, hogy

bevásárlási álamból hazatérve
üzletemet dúsan elláttam

és
A felügyelő egy ideig szótlanul ült 

gondolkozott, miközben lassanként
kialudt a szemében ragyogó tűz. Azután 
hozzám fordult s leglekötelezőbb hang­
ján megszólalt: «Nem akarok dicsekedni, 
mert ez nem egyezik az elveimmel, ha­
nem — meg fogjuk találni az elefántot.»

Megköszöntem a biztatást, hálásan 
megszorítottam a kezét és tényleg örök 
hálára kötelezve éreztem magamat. Mi­
nél többet néztem, annál jobban tetszett 
nekem ez az ember s annál jobban cso­
dáltam hivatásának magasztos és titok­
zatos voltát.

Már kezdett virradni, ő kijelentette, 
hogy egyelőre nincs reám szüksége,tehát 
elváltunk s én hazafelé indultam, sokkal 
könnyebb szívvel, mint a mikor jöttem.

A következő reggelen az összes lapok 
tele voltak a lopás hírével. Tudósításaik a 
a legapróbb részieteket is’ felölelték. Az 
események leírásához hozzá fűzték azt is, 
hogy az X„ Y., vagy Z. detektív „theóriája“ 
szerint miként követtetett el a lopás, kik a 
tettesek és hová rejtették el zsákmányukat. 
Nem kevesebb, mint tizenegy ilyen „theória“ 
jött forgalomba s ezek minden lehetőségre 
kiterjeszkedtek. S valamenyi fényesen iga­
zolta azt, hogy minden detektív gondolkozás 
módja mennyire önálló. Ezek a theóriák közt, 
nem volt kettő olyan, a mely megegye­
zett volna egymással, vagy csak hasonló is 
lett volna. De egy pontban mind a tizenegy 
találkozott s ez az volt, hogy: minthogy

legszebb ég olcsó női kalapok, 
blons-o^, jonpon-o^, boák 
és minden egyéb női toillette-hez 
tartozó legújabb divatcikkekkel.

A n. é. közönség szives látoga-
tását kéri

1—3

tisztelettel

HirscMeld Györgyné.
XjegolcsóTolo

Pénzkölcsönt 
amortizációs-törlesztéses pénz- 
kölcsönöket földbirtokra, bérházakra 
a legolcsóbb kamat mellett szolid 

alapon gyorsan elintézek.
Kölcsönöket szerzek katonatisz­
teknek, állami, megyei, városi és 
magántisztviselőknek, hivatalnokok­
nak 5—10 évi kis részletekben való 
visszafizetés mellett minden irány­
ban a legnagyobb diszkréció biztosit- 
tatik. — Friedmann Sámuel 
(Belkirály-utca 16. sz.) Értekezni: 

d. u. 3—5 óráig. 263129-60

|g é» Mg g| ^ j® férfi ruhakereskedőnél
W w ------------------- - a tanácsháza alatt-------------------<M

1 íérÁ öltöny 4 írttól.
1 fiuöltöny 1 írt 50 krtól.
1 férfi nadrág 1 írttól kezdve 

kapható csakis aTanácsnáza alatt.
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4 „UJSÄG“ 1903. október 14,

^udűmásul!
Van szerencsém a m. t. közönség 

nagybecsű tudomására hozni, hogy: 
húsz év óta fennálló

cipész-üzletemet 1
folyó évi junius hó 1 seje óta

I Wesselényi jMiklós-u. 7. sz. alatt I
I személyes vezetésem alatt tovább | 

folytatom.
A nagyérdemű közönség jóaka- J 

ratu pártfogását továbbra is kérve
2777 6—5 mély tisztelettel:

hegedűs ferencz czipész
Kolozsvárt, Wesselényi jMiklós-utca 7.

KRÉM EL MIKSA
vízvezeték-, csatornázási- és 
szivattyú mester Kolozsvárt.

Iroda és mintatelep: jWonostori-Út 95. szám.
Telefon: 454. (SAJÁT HÁZ.) Telefon: 454.

Elvállal vízvezetéket, csatornázást havi részletre, 
fürdők és ciosettek berendezését, vízállóm ások, szivat­
tyú müvek, kútak kézi és erőművi hajtásra, vízvezeté­
kek, kastélyok és községek részére, tűzoltási bevende- 
zések gyáraknak, melegvíz telepek, technika, beren­
dezések, fürdők, kórházak, szanatóriumok, iskolák és 
gyógyfürdők részére.

Javításokat olcsón készítek. Házi veze­
tékek évi jókarban tartását elvállalom.

2748 10—12 Tisztelettel Kréméi Miksa.

Nagy raktár az 
összes hangsze- 
= rekben, = 

Nagy
KOLOZSVÁRT, ^»W.

•> Árjegyzék ingyen és

Wesselényi M.-n 18
2633 70-*

= bérmentve.

Eladó ingóságok
a téglagyárban!

ÚJDONSÁGOK
Globelin, 
Smyrna, 
Éjszaki,

Keresztszem, 
Kosszúöltésü, 
filet vagy jíáló

Kolozsvárt, a Rákóczi-úton 
fekvő téglagyári telepen 

egg fekvő gőzgép, két gőzkazán

kézimunkákból!
Valamint a fentiekhez Szövetek, 
Fonalok, Béllés, Díszek ésSzegők.

Előnyomda és ehez szükséges Shablonok (lyukasztott 
papír) gyártása. Smyrna hárász i kilő 9 kor. njszaki 
hárásza i mtrg 24 fiit. Filofloss Selyem i mtrg 10 fill. 
;7^2^32=^z Mosóselyem i mtrg 4 fill. 2^273=^ 

ÁKONTZSÁNDOR
Erdélyrész legrégibb kézimunka-, 
kötött- és rövidáru raktárában

Kolozsvárt, Mátyás király-tér (Városházsor).

— keskeny vágányu vasúti sínek — 
és hozzávaló tolókocsik, jó karban lévő téglaprés, 
többrendbeli sínek faanyagjai és a tégla­
gyártáshoz tartozó egyéb eszközök stb 

szabad kézből eladók!
Ugyanezen telepen nagyobb mennyi­
ségű épület-tégla áll még a vevő­
közönség rende Ikezésére. o o o o

2606 7 7—* Értekezhetni:
a Kolozsvári takarékpénztár és hitelbank Rész­

vény-társaságnál a hivatalos órák alatt.

I Stein S. és Társa 
mm Első erdélyi kizárólagosan mm 

leány és fiú ruházati cikkekkel foglalkozó üzlete 
Kolozsvárt, Mátyás király-tér 2. szám, 

megnyillik e hó folyamán. 
Jutányos árak mellett szép

Kovács Mátyás 
úri-, női- és gyermeklábbeli üzlete 

KOLOZSVÁRT, EGYETEM-UTCZA I. sz.

Van szerencsém ez utón is a nagyérdemű 
közönség becses tudomására hozni, hogy:

£gyetem«»tcza 1-sö szám alatt
folyó évi április hó 1-én, a mai kor igényeinek 

megfelelő, szakszerűen berendezett: 

czipész üzletet
leányka kabátok, gallérok.

fiú kabátok. leányka ruhák.

fiú ruhák. leányka kalapok.

íeányka sapkák. — fiú kalapok, sapkák.

nyitottam, melyben a nagyobb üzletekben elsa­
játított szakismereteimné1 fogva a legkénye­
sebb ízléseknek is megfelelő úri-, női- és 
gyermekczipőket, valamint beteg és hibás 
lábakra a legkényelmesebb és legmeg­
felelőbb czipőket készítek.

Üzleti elveimet a szakszerű, ízléses, 
pontos és emellett jutányos áru munkára 
fektetem, és minden igyekezetem oda irányul, 
hogy nagyrabecsült megrendelőimet a legnagyobb 
mérvben kielégítsem és üzletemben állandó vevők 
ként tisztelhessem, miért is a nagyérdemű kö­
zönség szives pártfogását kérem

Csecsemő kelengye. — harisnyák, kamásnik. 2762 8-10

Keresztelő készletek. — fiú fehérnemű.

leány fehérnemű. — leány kötények.
És még több fel nem sorolható czikkek, mely e szakmába 
tartoznak. — Kérem a n. é. közönséget ezen uj és rég 
óhajtott váUalatomat becses pártfogásába venni.

Intézeti leány és flu fehérnemű 
dús választékban! -^- -^- -^ 

2746 9-10

Minden nállam vásárolt, javított óráért 2 évi jótállási
to

sö

8

'S 
Ö 
a w

Olcsó óraiavitási és = ^
= aranyműves műhely! -

Őszi J. Kolozsvár®
Unió-utcza 7. sz.

ü

to

Zsebóra tisztítás 
,, rugó 

. „ üveg
„ mutató 

Gyűrű forrasztás 
Gyürükő . . .

K. 1.20-t ól
K. 1.20-tól 
— 40-től 
— 30-tól 
— 80-tól 
— 60-tól

feljebb

y

o crq
|4*

H-*
Ch

Aranyjavitások ^= legolcsóbban!

műszaki irodája Kolozsvárt, Mátyás 
Telefon 324. szám király-tér 18. az első emeleten.

Elvállalja

vízvezetékek, csatornázások, központi 
fütéseKszeltöztetésekto r^-^?

0

tálán kiesetek, szivattyú-müvek berendezését

Raktáron vannak :

vas-, agyag-és ólom-csövek, szivattyu-kutak
vízvezetéki és csatornázási cikkek. gyenésbérmenhe-

5

w 
tn
®

í 
r 
G

mérnök-vállalkozók 2627 78 100

Részit mint különlegességet kutakból táplált házi vezetékeket. L

Tors és Ormai

Fehérnemüek!

j^j^WWWW

Újdonságait!
®

27)0 112—*<3

8
Legjobb kivitelben, legjutányosabb árakban!

®

I

lakó-házak, kastélyok, gyárak, gazdasági épületek stb. számára 
fürdőszobák, gőzfürdők, gőzmosó-konyhák, szárító-kamrák, szag«

Ajánlom a nagyérdemű közönség b. figyelmébe újonnan berendezett

javító műhelyemet ^
Kerékpár 70 írttól 90 írtig. Hozzátartozó felszerelések: köpeny 4—6 frtig. 
'Tömlő gumi 2'30—3'50-ig. Minden egyes bicikli alkatrész szintén kap­
ható jutányos áron és kitűnő minőségben. 2594 88—* HERMANN E.

K alapúi doaságok!

PRezső ♦ Jfolozsyárt
Mátyás király-tér 12.

Ajánlja az őszi évaöra megérkezel
FÉRFIDIVAT

| Mátyás király 
tér.

teljes tisztelettel

Kovács Mátyás,
czipész mester.

gróf Rhéöey 
palota.

Újság f GOMBOS FERENCZ
Kiadóvállalat <

iá>

Az ^eredeti 
Amerikai

ELSŐRANGÚ

„íyceum“

Gyorsan, ízlésesen és leg­
jutányosabb árban készít: 
meghívókat, körleveleket, 
üzleti számlákat, heti és 
napilapokat, folyóiratokat, 
eljegyzési kártyákat stb.

Könyvnyomda
Az erdélyi részekben legjobb hírnév­
nek Örvendő Lyceum-nyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmodernebb igé­
nyeknek megfelelő betüanyaggal sze­
reltem fel, úgy, hogy a könyvnyomdái 
munkák kiállítása tekintetében nemcsak 
a helyi, hanem bármely fővárosi nyom­
dával szemben is kiállom a versenyt.

Vidéki megrendelések leg­
gyorsabban eszközöltetnek.

s

e

S

Sehuster Emil
Jtorinbergi, öiszmü, játék, sport, vaöászati i
= és fényképészeti kellékek áruraktára i^^$*^ *

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát:

&wta। Társaság hangosan beszélő-,
[ zenélő- és szavaló-gépjeit, 

"105, 150—200 koronáig; úgyszintén az

h ,

eredeti gyári árakon

z 
A,

ezekhez megfelelő 
lapokból állandó 
nagy raktár magyar, 
német, angol, fran- 
czia, olasz kiadások­
ban. Grammopho 
nokat megfelelő 
referentiák u ellett 
havi részlettör­
lesztés mePeJ is 
árusítok eredeti 
gyári árakban.

VQílóQ7QtÍ hllóhta' Kizárólagos raktár I. P. Sauer & Sohn 
V QUflMdll hUllÖKuKUull. Suhl. H. Pieper és Neuman Freres bel­

giumi fegyvergyárosok serétes és golyós fegyvereikből bármilyen 
Galiberben 38 kororonától 600 koronáig; Revolverek, Browning 
és Bár ezéllövö és flobert pisztolyok, revolvertöltények, töltény- 
hüvelyek, fojtások, golyók és seretek, becsavaró- és tisztító kellékek 
stb., vadászezípők, csizmák, vadászharisnyák, kalapok és sapkák. 
Vízhatlan lódén é leveszőrkabátok, felöltők és gallérok, valódi 
dániai mosható iramszarvasbőrkabátok, szőrmével bélelve és 
béleletlenül, bőrsapkák és sisakok. ^^JUJ^^p Elhíl

íelefonszám

Uónvlzónóo^otl kellékekben: Kézi, 
luiij IwjJuűZull állványos és Kodak
zsebkamrákból ilmek, üveglemezek a 
leghíresebb gyárakból, másolópapírok, 
levelezőlapok és vegyszerekből, szóval 
minden megkívánható'kellékeket eredeti 
gyári árak mellett.

ül

M-

A

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceum könyvnyomdájában Kolozsvárt.
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